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ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ ВЧИТЕЛЯ Й СТВОРЕННЯ БЕЗПЕЧНОГО 

ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

Безпечне освітнє середовище напряму пов’язане із психологічним 

комфортом, що його відчувають учні, перебуваючи у стінах навчального 

закладу і на уроках із того чи іншого предмета. Здатність педагога до створення 
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такого середовища, на думку багатьох дослідників, залежить від рівня 

розвиненості його емоційного інтелекту. Лише вчителі з виcoким piвнeм 

eмoцiйнoгo iнтeлeктy дeмoнcтpyють тypбoтy, cтвopюють eмoцiйнo-пoзитивний 

клiмaт тa пoкpaщyють ocвiтнє cepeдoвищe [4]. Емоційний інтелект проявляється 

у вмінні бути делікатним, ввічливим, тактовним, шанобливим, турботливим. 

Педагоги, наділені цією здатністю, прагнуть створити в колективі сприятливий 

психологічний клімат [1]. 

Під емоційним інтелектом розуміють сукупність ментальних здібностей, 

які беруть участь в усвідомленні і розумінні власних емоцій та емоцій 

оточуючих. Сам термін «емоційний інтелект» ввів у 1985 poцi Й. Пeйн, 

описуючи типи iнтeлeктy людини. А наприкінці ХХ ст. Дж. Майєр та 

П. Саловей представили модель емоційного інтелекту як здатності 

контролювати свої власні та чужі емоції й почуття, розрізняти їх та 

використовувати отриману інформацію, щоб керувати мисленням та діями. 

Коротко можна сформулювати їхні думки через такі запитання: 

– як ми оцінюємо та виражаємо емоції; 

– що про них знаємо; 

– як ними керуємо; 

– як на їх основі приймаємо рішення [3]. 

Саме вони наголосили, що емоції варто розглядати як важливу та 

продуктивну складову освітнього процесу, а не як перешкоду його 

ефективності. Розвинувши ці ідеї Д. Гоулман згодом використав їх для 

докладного опису емоційної компетентності [4]. 

Узагальнюючи дані цих та інших досліджень, можна виокремити такі 

складники емоційного інтелекту як внутрішньо особистісні (розпізнання 

власних почуттів та ефективне керування ними) та міжособистісні (розпізнання 

почуттів інших людей та поведінка, вчинки, дії, що враховують ці почуття). 

Отже, емоційний інтелект – це, насамперед, глибинне розуміння самого себе, 

розуміння того, як наша поведінка впливає на інших людей, і вже потім – 

розуміння емоцій інших за вербальними та невербальними комунікативними 
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сигналами і врахування отриманої інформації у побудові міжособистісної 

взаємодії [4]. Саме здатність людини розумно проявляти й керувати власними 

емоціями, якими супроводжується будь-яка життєва ситуація, міжособистісне 

спілкування, бути відкритим до інших, розуміючи їхній емоційний стан і 

вміючи його спрямувати на позитивне вирішення проблеми, на думку вчених, є 

вихідним моментом і необхідною умовою досягнення життєвого та 

професійного успіху.  

Таке трактування сутності емоційного інтелекту демонструє нам 

важливість його для професійної діяльності педагога, невід’ємною частиною 

якого є побудова спілкування з учнями, діалогу з ними та між ними. У 

спілкуванні в учнів формуються особистісні особливості психіки, які 

дозволяють їм створити неповторну систему уявлень про себе і про оточуючих, 

на основі якої будується ставлення до інших людей і оцінка себе. Несвоєчасний 

розвиток або порушення емоційної сфери особистості призводить до 

підвищеної тривожності, сором’язливості, страхів у спілкуванні та 

самовираженні, агресії, емоційного виснаження, переживання стресу [2]. 

Під час уроку вчитель має працювати насамперед із власними емоціями. 

Він має вміти ідентифікувати власні емоції та керувати ними: проявляти їх, 

якщо вважає за потрібне, або ховати, якщо це відповідає навчальній ситуації. 

Причому варто розуміти, що якщо вибором вчителя є демонстрування емоцій, 

він має вміти висловлювати емоції так, щоб це відповідало педагогічному 

задуму. Дослідники стверджують, що чим більше розвинений емоційний 

інтелект, тим легше людині натиснути на гальма і врегулювати свої емоції [1]. 

Для цього у кожен момент спілкування з дітьми, перед тим, як звернутися 

до класу чи окремих учнів, педагог має враховувати вплив, який його емоції 

матимуть на здатність знайти правильну тональність висловлювання (спокійну, 

директивну чи підтримуючу). У будь-якій ситуації в класі емоційно розвинена 

людина завжди може контролювати свою відповідь, надаючи їй ефективного 

емоційного забарвлення, та зберігати спокій і контроль. 
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Педагоги, які володіють здатністю прислухатися до чужих переживань, 

ідентифікувати емоції учнів вміють налаштуватися на широкий діапазон 

емоційних сигналів. Йдеться не про те, щоби знати їхні назви, типи чи 

класифікації. Важливим є розуміння вчителем культурного і суспільного 

контексту, того, що саме в нашому середовищі спричиняє певні емоції учнів 

[3]. 

Ця якість дозволяє їм розуміти невисловлені почуття, вони співчутливо 

ставляться до оточуючих і здатні подумки стати на місце іншої людини. Це 

можливо через спеціальні рефлексивні вправи (коли учні озвучують свої 

емоції) або спостереження за поведінкою учнів, особливо, якщо вони збуджені, 

перевтомлені або знаходяться в стресовому стані. 

Визначення емоцій учнів насамперед передбачає зовнішнє (поведінкове) 

виявлення вчителем поваги до емоційного стану учнів. Це потребує від 

педагога надання моментального зворотнього зв’язку, що підтримує учнів, 

допомагає їм усвідомити, що вони відчувають і чому, вгамувати зайву напругу. 

Якщо якась дитина не може контролювати свої емоції, то професійної 

педагогічною реакцією буде визнання того, що вона засмучена, їй потрібні в 

цей момент прості вказівки, заспокоєння і трохи вільного часу. Також варто 

після уроку знайти можливість поговорити з такою дитиною окремо. 

Очевидно, що емоційний інтелект вчителя допомагає йому знайти більш 

продуктивні способи підтримання дисципліни під час спілкування. Наприклад, 

це можуть бути заздалегідь обумовлені невербальні сигнали (коли педагог 

жестом просить уваги), сигнал від учнів, що їм потрібна перерва чи допомога. 

Учням також варто пояснювати, яку реакцію викликає їхня поведінка, чітко 

описувати поведінку, яку демонструє учень чи учениця. Ідея полягає в тому, 

щоб завдяки прикладу та підтримці педагога кожна дитина могла більш 

відповідально та позитивно ставитися до проблем у класі. З іншого боку, 

корисним є передбачуваний стиль реагування педагога на ті чи інші ситуації, 

коли потрібно визнавати та заохочувати належну поведінку/перешкоджати 

неадекватній поведінці. 
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Як бачимо, лише педагоги, які володіють достатньо розвиненими 

навичками емоційного інтелекту здатні успішно здійснювати професійну 

діяльність, насамперед у створенні й підтриманні продуктивного освітнього 

середовища. До того ж опанування навичками емоційного інтелекту вбереже 

вчителя від емоційного виснаження, душевної перевтоми, допоможе уникати 

стресових ситуацій, а також допоможе будувати здорові стосунки у класі, 

встановити емоційний зв’язок зі школярами й отримати задоволення від 

роботи. [1] 

Отже, вивчення емоційного інтелекту педагогів, визначення його чинного 

рівня є надзвичайно значущим для змістовного подолання існуючого 

протиріччя в практичній педагогіці емоційних і раціональних перетворень, 

успішності організації заходів по підвищенню ефективності роботи педагога, 

зокрема й зі створення безпечного і психологічно сприятливого освітнього 

середовища. Водночас відповідні дослідження засвідчують як недостатній 

рівень розвиненості у педагогів цього особистісного утворення, так і брак уваги 

до цієї проблеми у системі підготовки та перепідготовки педагогів [2]. Вона має 

перетворитись на актуальне завдання безперервної освіти вчителів, що може 

розв’язуватись різними способами, насамперед за рахунок інтеграції власного 

досвіду, освоєння нових професійних відносин – міжособистісних, предметних, 

надпредметних, метапредметних.  
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